

山东省戴庄医院为儿童青少年心理困境"把脉",守护花季健康

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政 黄健恒 通讯员 山君来 王新亮

对于每一个孩子而言,六一儿童节是快乐而美妙的节日。5 月30日,山东省戴庄医院儿童青少年心理科、济宁市精神残疾 联合会等共同举办了庆六一互动活动,为患儿送去温暖和祝福。希望孩子们在医院就医也能感受到节日的快乐和社会的关 爱,营造和谐的医患关系,祝愿患儿们早日康复、健康成长,并 呼吁社会共同关注儿童青少年心理健康,呵护祖国的"花朵"。

## 自己动手包粽子 活动室里欢乐多

当日一早,山东省戴庄 医院儿童青少年心理科活动 室内洋溢着节日的欢乐气 氛,糯米、蜜枣、粽叶等包粽 子所需的材料已准备就绪, 孩子们围坐在一起听完"端 午节"的由来,进一步了解 "端午节"传统文化后,在医 护人员和志愿者们的帮助下 纷纷拿起粽叶动手学起了包 粽子。虽然样式五花八门,但 孩子们相互帮助、一起探究, 粽叶和糯米蜜枣很快就变成 一个个饱满的粽子,整个活 动充满了欢声笑语,共同迎 接六一儿童节的到来。

活动室外,家长在一起交流着孩子的近况。"从来没于过活,也不知道会不会,家长在旁边看着她倒是放不开了,让孩子自己动手操作,也练练她的交际能力。"虽然嘴上这么说,但家长郑女士还是十分好奇孩子独自完成手工时的表现,不时地透过窗

户向里面张望。"通过活动不仅让孩子度过了快乐而有意义的节日,还能他们让感受到大家的关心和关爱,对接下来的康复治疗也会有帮助,很感谢医院组织这样的活动。"

和动手能力,同时也提供一个患儿与家属的交流平台,增强住院儿童对家长的感恩情怀。



防治心理疾病的同时 促进潜力的充分发展

科室以儿童青少年心 理咨询和治疗为特色。在实际工作中不断探索,创新开 展以药物治疗、特色心理治疗及康复治疗于一体的"三位一体"综合治疗模式。重点突出以家庭为单位系统干预,改变其不良的家庭互动模式,从根本上解决孩子的心理问题。

"对于儿童青少年情绪障碍、抽动症、多动症以及精神分裂症的患者,单一药物治疗难以取得满意效果,就需要运用心理治疗的心理治疗的心理问题。"该院儿童青少年心理科主治医师尚鲁宁介绍,科室设有标准化的心理咨询室,规范开展个体心理

治疗、沙盘游戏治疗、儿童家庭心理治疗、团体心理治疗、统回治疗、游戏治疗、音乐放松训练、脑电生物反馈治疗、认知矫正治疗等。

医院在治疗青少年抑郁症、焦虑症、强迫症、学校恐怖症等儿童青少年情绪问题;多动症、抽动症、性性育力。 发育障碍、神经障碍,发育及行为障碍、适应性障碍、各种病理性成瘾问题、青春期倾、亲子关系问题等儿题与心理发展中的问题上独具特色。

## 儿童青少年心理健康 不容被忽视

近年来,儿童、青少年心 理问题日益突出,不少家长 也抱怨道"怎么现在的孩子 越来越难带"。"随着社会节 奏的加快,父母对子女教育 方式的改变等,儿童青少年 的心理压力也日益加大。"该 院儿童青少年心理科主任张 跃兵介绍,他们在成长发育 过程中经历着身体、心理和 **唐**绪的巨大恋化 突見受到 各种因素的影响,心理疾病 直接妨碍正常的成长发育 和心身健康。目前常见的心 理健康疾病分为三大类,即 神经发育障碍、情绪障碍以 及行为问题。

次行为问题。 "抑郁症、强迫症、学校恐怖症、焦虑等情绪障碍患者目前在科室占多数,大部分都是学业受到影响时才来治疗的,其实之前都有着一些其他的症状,只是都被忽略掉了,所以家长在日常生活中应及时关注孩子的 变化。"张跃兵介绍,当孩子出现兴趣爱好、饮食等生活习惯方面改变,以及一段时间内出现睡眠质量不好,心情低落、注意力不集中、乱发脾气等异常情况时,应提高警觉,尽早带其到正规医院诊治。

张跃兵提醒,儿童青少 年的健康成长不仅与学校 教育有关, 也与他们生活的 家庭环境息息相关,"当孩 子出现一些心理问题时,并 不是说家长教育方式不对, 而是孩子可能不能适应这 种成长环境与教养方法,在 治疗过程中也需要家长的 共同参与。"此外,心理疾病 的预防也是很重要的,父母 要尽量为他们营造良好的 家庭氛围,多倾听、沟通、支 持,当孩子遇到困难时一起 寻求解决办法,尽量降低身 边可能诱发心理疾病的危 险因素。